

创新求变 稳中求进 勇争一流 诸暨:经济大县迈向发展强县

干婧

在浙江这片充满活力的土地上,每一个城市都在以自己的方式书写着高质量发展的壮丽篇章。一年来,绍兴诸暨聚焦“稳进立”、深化“创改开”,“十项重大工程”扎实推进,“四大攻坚行动”重点突破,经济社会发展保持总体平稳、稳中有进的良好态势。细细数来,成绩不少——

成功夺得“神农鼎”“浙江制造天工鼎”;创成亚太区第4个、全国首个联合国“世界韧性示范城市”;实现中国社会治理百强县“四连冠”;投放“以旧换新”补贴9600万元、直接拉动消费8.2亿元,成为全省县域商业体系建设试点县。

新一年,诸暨已早早行动,定下新的目标:聚焦高质量发展首要任务,大力实施项目攻坚突破年、产业招商竞赛年、基层基础提升年“三个年”活动,引导全市上下创新求变、稳中求进、勇争一流,奋力打造中国式现代化县域实践标杆。



诸暨城区航拍

抓项目,促招引 夯实跨越发展硬底盘

近日,诸暨城区建业路与新亭路交叉口的多式联运开放平台建设项目——海关监管场所提升工程完成初步验收。这是诸暨重点工程,项目建成后深度融入“一带一路”倡议,打造成集多式联运、保税物流、特色产业电商、易货贸易等于一体的现代化物流基地,对诸暨引进跨国公司、知名企业、国际新兴产业等大型项目投资,提升招商引资的档次和水平,加快形成现代化物流服务体系具有重要意义。

在诸暨的发展棋盘上,重大项目是支撑高质量发展的关键落子。项目是高质量发展的硬支撑、硬实力、硬底盘。2024年,诸暨牢固树立“项目为王”理念,突出项目提质,新引进亿元以上项目71个,实施亿元以上内生项目96个、数量居绍兴第一。

成绩的取得来之不易,为了紧紧抓住项目建设“牛鼻子”,相关部门从自身职能出发,制定项目攻坚突破、产业招商竞赛、基层基础提升等专项行动方案,努力做好项目建设、要素保障等工作,积极扩大有效投资。

日前,诸暨华海氨纶有限公司年产13.8万吨高端差别化氨纶纤维技改项目中的用能设备改造已完成20%。“项目之所以能快速推进,这得益于国家的重点支持。”公司有关负责人说,在发改局等相关部门的支持下,用能设备技改作为“两新”项目,争取到了8350万元的国家超长期特别国债,目前已拨付资金1200余万元。

四两拨千斤,这是诸暨用一揽子增量和存量的政策加持,助推企业蓄势而上的缩影。

今年,诸暨及早提前做好项目储备、申报等准备工作,一方面眼睛盯牢“上”要政策,千方百计为扩大投资赢得上级更多的支持。

另一方面,眼睛盯紧向“内”要动力,继续保持“1个总政策+9个专项政策”的民营经济高质量发展政策体系,在此基础上修订升级各项专项政策,突出对产业发展、项目建设、创业创新等重点领域扶持发展,加大招商引资。

今年,诸暨将全面拓宽“项目为王”的战略路径,推动项目优势向发展优势转变。紧盯跨界、跨领域、跨时空“三跨项目”,坚持谋项目、上跑道、争要素、抢政策“四位一体”,重点抓牢义新欧(诸暨)枢纽港项目这一统揽,系统研究、超前布局、重点突破,引领推动城市带、产业带、交通带“三带融合”,不断夯实诸暨突围跃升的“四梁八柱”。

招商引资是经济发展的另一重要引擎。

在此方面,诸暨也早已绘好了新一年“大抓招商招大商”的鱼骨图——成立招商引资指挥部,聚焦智能视觉、航空航天、高端装备制造等9大优势产业,外招和内生“两手抓”,确保落地一批亿元以上重大项目,为经济发展增添新活力。



诸暨一企业的自动化车间内,机械臂正飞速运转。周志豪 摄



诸暨推进多式联运发展,图为诸暨港区店口作业区。徐昱 摄

重创新,强产业 大力发展新质生产力

每一次前瞻的眼光,都瞄准时代的前沿;每一次创新的变革,都是启幕发展的新篇。航空航天、智能视觉、生命健康、金属材料……当新产业、新模式、新动能与高科技、高效能、高质量激烈碰撞,催生出新质生产力的万千气象。

产业是经济发展的命脉,创新是产业发展的引擎。日前,杭州港三期园区正式开园。落户在

该园区的卓易特(浙江)智能装备有限公司的车库内,工人正有条不紊地调试智能化设备。“今年订单非常多,目前已排到明年了。”公司负责人井江涛说。

“诸暨岛-杭州港”是诸暨市首创的“飞地+基地”双向联动模式,推动两地人才创新创业、共同富裕,走出了一条“异地研发孵化-本土转化

生产”的区域联动产业培育新道路。

作为诸暨市产业孵化和企业创新双项互通的创新创业平台之一,“诸暨岛-杭州港”致力于产业转型升级、人才集聚创新、环境优化提升等,专注于为企业提供一站式服务,培育新质生产力,打造创新创业人才集聚高地。

诸暨,以新质生产力先发地的新定位和新要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,摆脱传统经济增长方式,摆脱传统生产力的发展路径,推动产业链供应链优化升级,积极培育新兴产业和未来产业,深入推进数字经济创新发展。

产业澎湃迎来硕果累累:海归小镇先行项目主体完工,浣江实验室获批省新型研发机构;新增国家高新技术企业104家、省科技型中小企业414家;成立全国首个智能视觉产业创新联盟,菲达环保“超大型电除尘器”获国际首台(套)装备认定,实现绍兴“零突破”。

善谋者胜,远谋者兴。放眼未来,诸暨将进一步强化“产业兴市、实体强城”理念,更加突出科技创新引领作用,以海归小镇、浣江实验室等高能级科创平台为牵引,积极探索“科产互促、产城融合”新机制新举措,因地制宜发展新质生产力,努力以科创产业引领诸暨弯道超车、换道超车、换车超车,加快走出产城人文融合发展的诸暨路径。



浣江实验室

升品质,奔共富 塑造现代城市新形态

1月5日,“抢开局、拼经济、稳增长”十项举措正式出台。这一系列政策从鼓励企业“不停产”,到稳岗留工“暖人心”,再到多重福利“惠民生”,体现了倾力助企的决心,倾情惠民的暖心,倾诚服务的恒心,让诸暨这座城市的幸福底色更为多彩。

山水悠然,衣食无忧,一枝一叶见证幸福——以旧换新、年货节、春季车展、农博会等活动如火如荼;“好美诸暨 好戏连台”我们的村晚、元宵踩街等各类文旅活动即将上演;“就业大篷车”进镇进村,聚焦就业困难人员,持续开展送岗位、送政策、送服务活动,让更多劳动者能够及时掌握用工需求。

城市品质的提升是诸暨市高质量发展的又一重要方面。作为国家以人为本的新型城镇化建设试点,诸暨着力做好城市活力提升、品质提升、开放提升“三篇文章”。

安华水库扩容提升等重大工程加快推进;创成全国学前教育普及普惠县、全国义务教育优质均衡发展县;扎实推进环境系统治理,获评美丽浙江建设工作优秀县;扎实推进强村富民改革,高标准创建国家乡村振兴示范县,188个行政村年经营性收入突破100万元,预计城乡居民收入倍差降至1.58;省共同富裕示范区精神文明高地试点通过验收,爱心食堂、村级关爱基金分获省新时代文明实践项目大赛金银奖,3个志愿服务项目全省获奖,数量绍兴第一……一个个惠民项目,一组成就数据,记录着诸暨城市品质有机更新的新进展。

新的一年,诸暨将聚焦城市能级迭代提升,塑造现代城市新形态,巩固拓展“世界韧性示范城市”创建成果,不断提升城市的综合承载力、现代都市感、宜居品质度。

重点推进智能视觉产业平台、高湖片区及西施故里片区等重大片区系统提升工程建设,谋划实施义新欧(诸暨)枢纽港项目,加强城市精细化管理,改善城市环境,高质量市场化办好西施音乐节、全国村BA邀请赛、浣纱江夜游等引流活动,不断增强城市综合承载力和核心竞争力。

在共同富裕的道路上,诸暨同样不遗余力。诸暨围绕“三个主攻方向”,以改革的思路举措,重点抓好区域协同发展、富民产业培育、和美乡村建设、基础设施一体规划、城乡要素双向流动等工作,加大投入、加快融合,努力实现群众有感、普遍受惠的共富目标。

此外,诸暨市还坚持和发展新时代“枫桥经验”,闭环管控传统安全和非传统安全,着力防范化解安全生产、企业运行、房地产等重点领域风险,力争平安县市“二十一连冠”,实现高水平安全和高质量发展的良性互动。



诸暨市举办“好美诸暨 好戏连台”我们的村晚主题活动 蒋力奔 摄



2024年11月11日,搭载“浣江一号”等15颗卫星的力箭一号遥五运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空。汪江波 摄

经济大省

挑大梁